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基本情况：烟台市芝罘区港城小学有兼职劳动教育教师 18

人，校内劳动教育基地 1 处。

一、课程开课情况

学校根据课程设置要求开足开齐开好劳动课程，1-5 年级每

周 1 课时。学校以课堂教育为主，劳动课教师根据每个年级的《劳

动实践活动手册》进行教学活动。统筹安排课内外时间，采用集

中与分散相结合的方式，安排家务劳动、校园劳动和校外劳动等。

课外根据劳动清单，鼓励学生积极参加劳动。

二、劳动基地建立情况

一方水土滋养一方人，港城小学以“劳动创造美好生活”为

劳动教育理念，结合校园“水韵”文化，开辟“百果园”“百花

园”“百蔬园”“缀珠廊”三园一廊劳动实践基地，约占地 500 平

方米，助力学生成长为细心专业的种植小专家。学校以年级大主

题、班级小项目的形式开展丰富多彩的种植课程，由一至五年级

27 个班级划片管理“责任田”，种植蔬菜或农作物。责任落实到

班主任，班主任规划每学期学生劳动实践的内容和时间。

三、经费投入情况

学校共投入年度经费约 4 万元，用于校内劳动实践园平整土

地、施肥、购买劳动工具以及蔬菜种子和农作物小苗、制作劳动

基地宣传展示设施等，为学生劳动教育提供可持续的经费保障。
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四、选用教材情况

我校 1-5 年级选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》

为教材进行教学。

五、学校劳动教育实施方案

（一）指导思想

为全面贯彻落实国务院印发的《关于全面加强新时代大中小

学劳动教育的意见》，落实立德树人根本任务，把劳动教育纳入

学生培养全过程，做好学校劳动教育工作，促进学生德、智、体、

美、劳全面发展。根据烟台市教育局《关于加强中小学生劳动教

育推进综合实践活动课程全面实施意见》、芝罘区教育和体育局

《关于加强中小学生劳动教育的实施意见》，结合学校实际，特

制定本实施方案。

（二）育人目标

港城小学以“劳动创造美好生活”为劳动教育理念，结合校

园“水韵”文化，以“如水之趣”为切入点，依托生活型劳动、

生产型劳动、服务型劳动三大载体，家校社三位一体，积极构建

以“三能三育”为目标的“水之趣”劳动教育实践体系，培养学

生“能生活、能创造、能奉献”的劳动综合素养，助力他们成为

“懂劳动、会劳动、爱劳动”的时代新人。

（三）课程实施

坚持学校和家庭、社会相结合开展劳动习惯养成教育，突出

抓好校园日常劳动训练、生活实践劳动教育、传统工艺劳动教育。
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通过自我服务劳动、家务劳动、公益劳动和简单的生产劳动实践，

使学生初步学会一些基本的劳动知识，逐步培养正确的劳动观念、

良好的劳动习惯。

1.“趣”生活课程群：实现赋能生活目标

校园是学生学习成长的主阵地，我们通过多样的项目化课程

培养学生的“主人翁”精神，促使其形成正确的劳动价值观和良

好的劳动习惯，成为有责任担当的校园小主人。学校以每周一节

的劳动课为基础，注重学科劳动意识的渗透融合。每学年开设一

次劳动周活动，鼓励学生走向社会、参与集中劳动。

（1）校园小主人课程。劳动课以年级为单位，设置不同层

次的项目学习。我们设置了劳动项目学习清单，把学生生活必备

的劳动技能融入其中，增强劳动意识，提升生活自理能力。低年

级劳动课重在进行劳动意识启蒙；中年级劳动课以做好个人清洁

卫生和培养劳动习惯为主要内容；高年级劳动课主要以主动承担

劳动任务、主动分担家务、会与他人合作劳动、积极参加公益劳

动为主要内容。

（2）家务小能手课程。学校根据学生成长规律，分年级建

立家庭劳动清单，以“亲子劳动”项目为抓手，家校协同培养学

生劳动技能，引导学生“自己的事情自己做，家里的事情帮着做”。

2.“趣”生产课程群：实现赋能创造目标

（1）种植小专家课程。依托“bai 果园”实践基地，以年

级大主题、班级小项目的形式开展丰富多彩的种植课程，助力学
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生成长为细心专业的种植小专家。

（2）非遗小传人课程。学校关注劳动实践教育特色，开展

多种非物质文化遗产传习社团活动，让学生在亲手制作的过程中，

体验中华传统文化的魅力，成为优秀的文化传承者。

3.“趣”服务课程群：实现赋能奉献目标

（1）爱校小分队课程。学校成立“爱校小分队”，弘扬“团

结”“友爱”价值导向。通过主题班会、升旗仪式、红领巾广播

宣讲爱心故事，学生从中不断获得激励，主动加入“爱校小分队”，

为校园和谐文明贡献自己的一份力量。

（2）社区小义工课程。学校组建“社区小义工”队伍，弘

扬“互助”“进步”价值导向。学生自觉投入到关心他人、帮助

他人、为社会做贡献的志愿活动中，通过参与志愿服务，使自己

的能力得到提高，同时促进了社会的进步，助力社会和谐之境的

实现。

（四）督导评价

建立学生劳动评价制度，内容包括：家长对学生进行家务劳

动的月评，同伴对学生进行校内劳动的月评，劳动老师对课堂表

现进行即时评价，小组内从参与意识、方法能力、劳动效果三个

方面对学生进行星级评价，班主任及班委对岗位责任落实和主题

项目活动的参与进行星级评价，四个角度综合评比，形成劳动教

育评价闭环，为学生营造“懂劳动”的教育基础。

在活动过程中举办劳动成果和作品展示，可以通过文章、照
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片、艺术作品、视频、表演等形式分享活动经验。针对劳动实践

教育活动，各班级可以充分利用公众号进行分享与推广，扩大社

会影响力。

（五）条件保障

1.组织保障

学校成立了劳动教育工作领导小组，由校长任组长，分管副

校长任副组长，中层领导和各年级组长为成员。领导小组负责对

学校劳动教育课程组织实施作出决策和部署，负责总体协调、人

事安排、经费投入、资源开发等方面工作，并及时管理和调控实

施过程，全面把握实施状况。

2.师资保障

采取多种措施，建立专兼职相结合的劳动教育师资队伍，聘

请一些校内外相关行业专业人士担任劳动实践兼职指导教师，积

极开展劳动教育的教研活动，提高劳动教育专业化水平。

3.统筹协调

加强组织协调，充分发挥班主任、任课教师的作用。借助家

庭、社会的力量，共同关心支持劳动教育，定期安排学生利用研

学活动到社会综合实践基地参加社会实践活动，加强学生的劳动

教育。

4.安全保障

加强对师生的劳动安全教育，强化劳动风险意识，建立健全

安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。科学评估劳动实践活
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动的安全风险，认真排查、清除学生劳动实践中的各种隐患，在

场地设施选择、材料选用、工具设备和防护用品使用、活动流程

等方面制定安全、科学的操作规范，防患于未然。

六、学校劳动实践月活动方案

一、活动目的

落实义务教育劳动课程标准，引导中小学生树立正确的劳动

观念，发展必备的劳动能力，养成良好的劳动习惯和品质，培育

积极的劳动精神；提高劳动教育课程教学质量。

二、活动内容

享劳动之乐

三、参评对象

全校学生

四、展评时间

2022 年 12 月 20 日

五、活动内容

一年级：整理小能手

整理书包是一年级学生进入小学后每天必做的事情，为了让

学生进一步掌握整理物品的方法，开展“整理书包”技能大赛。

具体内容：学生将书包中的物品拿出，打乱顺序，教师利用

希沃白板的功能进行计时，根据整理书包的时间、整理的效果，

选拔 5 名同学为班级整理小能手，在讲台前展示。（在讲台前展

示时，需要搬五张桌子，一字摆开）
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二年级：花样叠衣秀

冬天到了，学生的衣服也变厚了，不同类型的外套应该用何

种方法进行整理呢？

具体内容：学生准备一件衣服，将拉链拉开，揉乱放置在桌

面上。教师利用希沃白板的功能进行计时，根据叠衣服的时间、

整理的效果，选拔 5 名同学为班级整理小能手，在讲台前展示。

三年级：红领巾小卫士

红领巾是少先队员的标志，代表着红旗的一角，每个队员都

应该佩戴它和爱护它。三年级的学生要学会清洗自己的红领巾，

进一步规范佩戴红领巾。

具体内容：学生回家清洗自己的红领巾，并在班级里进行系

红领巾比赛，比一比谁用的时间短，完成的效果好。每班选拔 5

名同学为劳动小达人，在讲台前展示。

四五年级：水果达人

水果中富含维生素及多种矿物质，能及时补充人体营养物质。

每天吃一点水果促进消化吸收，补充能量。

具体内容:学生搜集有关水果营养的资料，介绍一种自己最

喜欢的水果，并在家中练习做水果拼盘，每班选拔 5 名优秀学生

为劳动小达人，并进行现场展示。（注意不要携带刀具到校，需

要切片的水果可以提前切片好。）

六、活动结果

每班的整理小能手和劳动小达人颁发校级证书，并在升旗仪
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式上进行表彰。

七、学生劳动清单

港城小学劳动教育清单

阶

段

目标 年

级

类别

日常生活劳动 生产劳动 服务型劳

动

小

学

低

段

学会日常

生活自理，

培养劳动

意识和劳

动安全意

识，感知劳

动乐趣，爱

惜劳动成

果，懂得人

人都要劳

动。

一

年

级

1.做好个人卫生

2.学会自己叠衣

服 3.整理学习物

品 4.择洗瓜果蔬

菜 5.学会系红领

巾 6.学习扫地、

擦桌子

1.养护水培植

物 2.制作实

用手工 3.参

与菜园种植

1.做好班

级值日 2.

体验校内

服务岗

二

年

级

1.做好个人卫生

2.学会自己叠被

子 3.整理自己房

间 4.清洗自己的

小件衣物 5.学习

蒸煮简单食品 6.

参与家庭购物

1.种植盆栽花

草 2.制作装

饰作品 3.照

料家中动物

4.参与菜园种

植

1.做好用

餐管理 2.

体验校内

服务岗



9

小

学

中

高

段

主动分担

家务，养成

劳动习惯，

学会与他

人合作，体

验劳动光

荣。尊重普

通劳动者，

初步养成

热爱劳动

热爱生活

的态度。

三

年

级

1.清洗个人衣物

2.学习自己缝扣

子 3.整理衣柜 4.

学习拖地技巧 5.

切削蔬菜水果 6.

接待来访客人 7.

使用家用器具

1.开辟一方菜

园 2.独立菜

园种植 3.学

习简单木工

1.结对帮

扶新生 2.

参与社区

公益

四

年

级

1.学习清洗书包

2.缝制小沙包 3.

整理美化房间 4.

做好厨房清洁 5.

学习擦皮鞋 6.制

作简单餐食 7.完

成家庭购物

1.独立菜园种

植 2.体验布

艺编制 3.体

验动物饲养

4.尝试非遗项

目

1.参与校

园服务 2.

参与社区

公益

五

年

级

1.清洁教室公共

区域 2.擦玻璃 3.

整理卫生间 4.清

洁校园绿地 5.制

作简单的鲁菜 6.

完成垃圾分类

1.独立菜园种

植 2.学习中

草药种植 3.

完成非遗项目

4.学习编程

1.体验社

会服务岗

位 2.帮助

关爱老人
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八、教学设计

我是小小收纳家

教学课时：1 课时

【教学目标】

1.通过课前调查、情景再现使学生明白收纳的重要意义，树

立正确的劳动观念。

2.结合“劳动集星卡”，设立劳动奖章，使学生在动手实践

中掌握劳动技能，增强团队合作能力。

3.引导学生感受坚持的重要性，将劳动习惯延续到课下，养

成良好的劳动品质。

【教学重难点】

重点：1.通过课前调查、情景再现使学生明白收纳的重要意

义，树立正确的劳动观念。

结合“劳动集星卡”，设立劳动奖章，使学生在动手实践中

掌握劳动技能，增强团队合作能力。

难点：结合“劳动集星卡”，设立劳动奖章，使学生在动手

实践中掌握劳动技能，增强团队合作能力。

【教学过程】

一、课前导入

1.同学们，你们相信魔法的存在吗？老师小时候，就有一个

魔法梦，魔法棒轻轻一挥，就能把乱糟糟的房间恢复原状。不信，

你们看！（播放视频）
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二、初识“收纳”

1.同学们，你们知道什么是收纳吗？

2.是的，收纳就是指用一定的方法收拾物品，使空间变得更

加整洁、美观。

3.为了了解大家的收纳情况。课前，老师发放了《收纳情况

问卷》，并整理了结果，谁想为大家读读？

三、第一关：学习分门别类收纳法

1.那就让我们进入第一关：为了让同学们能找回丢失的物品，

学校设置了失物招领处，可是最近管理员小崔同学却遇到了一个

难题，我们一起看——谁能帮她解决问题呢？

2.看来分门别类确实是个收纳的好方法。（板贴：分门别类）

3.今天，老师也把失物招领处的物品请到了教室里，同桌互

相讨论一下，这些物品可以怎样分类呢？

四、第二关：学习合理摆放收纳法

1.同学们，失物招领处的物品分类完成了，可还是有点乱糟

糟的，谁能继续解决困难？

2.那你知道有哪些收纳衣服的好方法吗？

3.同学们，其实，不同类型的衣物有不同的叠法。看，这是

一件夏天的 T 恤，怎样才能把它叠整齐呢？谁能上台为大家展示。

4.是啊，这种时候就需要一种既不占空间又方便取出来的收

纳方法了，老师叫它“卷卷”收纳法。怎样做呢？擦亮眼睛，一

起看。
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5.那厚衣服我们也可以用卷卷收纳法进行收纳吗？谁想上

台展示。

6.看来，卷卷收纳法只适合较薄的衣服，较厚的衣物卷起来

太厚，不但不好收纳，也影响了整体美观度。那厚衣服平时我们

都是怎样叠的呢？

7.同学们，我们学会了三种收纳法，分别是：方方正正地叠，

卷卷收纳法，口袋收纳法。这三种方法各有优点，都可以派得上

用场。瞧，在这个大衣柜中，较宽敞的空间，我们可以把衣服挂

起来。那抽屉式的柜子可以用哪种方法呢？这样的收纳格呢？

五、第三关：学习巧用工具收纳法

1.同学们，刚刚我们使用了一个收纳工具，就是收纳盒，可

以帮助我们把物品整齐地收纳起来。在生活中，其实还有各种各

样的收纳工具，来猜猜他们有什么用处？

2.其实在生活中有很多废旧物品可以摇身一变，变成收纳工

具呢！瞧瞧，他们的真面目都是什么？

3.巧妙利用收纳工具不但方便了我们的生活，也让活空间更

加美观。（板书：巧用工具）课后，老师也鼓励大家自己动手做

做收纳工具，争当小小收纳家。如果你已经认识了这些收纳工具，

就请自己在第三关的星星上画√吧！

六、提升总结

1.同学们，这节课我们学习了三种收纳方法，并自己动手进

行了实践。在生活中，哪里还可以用上这些收纳方法呢？



13

2.那是不是东西收纳好了，整理工作就完成了呢？是的，还

有更重要的工作在后面，就是持之以恒，不忘初心！（板书：持

之以恒）

希望你们通过劳动成为光荣而幸福的人，这节课就上到这！

下课！

九、成长档案

（1）召开主题班会，学习如何保持班级卫生

（2）“劳动之美”劳动实践节展示

（3）微信公众号记录劳动历程



14

十、学校成果展


